

美麗與時尚兼顧的花農人生 – 張勝雄

文 / 林馬雯、吳建銘

您見過電器專業與花卉的結合嗎？行政院農業委員會第5屆百大青農張勝雄先生做到了，除具備專業的電氣工程技能外，也讓文心蘭在他手上旋轉跳舞與綻放光芒。

勝雄的童年幾乎在阿公阿嬤家的田區及父親的電器行中渡過，大學畢業於電機科系，退伍後進入電器工程行業工作，離鄉背井闖蕩人生。然而因從小對農業有著深厚情感，即使身在外地工作，仍心繫農業，每當農忙時期，都會回家幫忙。5年前，有感於政府對有意從農之青年給予支持與鼓勵，且本身一直對蘭花有興趣，勝雄經審慎評估，在前同事兼好友的十大神農廖秉鋐建議下，轉換跑道返鄉投入文心蘭栽培，開啟了美麗與時尚兼顧的花農人生。

返鄉後，他首先到各個前輩的蘭園幫忙工作，參加臺中市第3屆青年加農計畫與各試驗改良場所辦理的農業課程，不斷努力學習進修充實自己，並於108年獲選為農委會第5屆百大青農。如今勝雄的文心蘭栽培面積逾1.9公頃，藉由累積扎實技術與經驗，讓他在栽培管理上得心應手；目前更與新社花卉產銷班第7班成員合作，以集團化方式生產文心蘭，期透過組織規模化擴大經營效益。

為穩定生產文心蘭，並降低環境因子影響，希望未來可以建構標準溫室，以科技數位化栽培生產，使文心蘭品質與產量更加穩定，他也朝目標努力邁進，透過各場域的分級生產與包裝，讓文心蘭切花能符合各個國家的用花需求與規格，創造更高的外銷價值，將臺灣文心蘭行銷到全世界。



▲張勝雄揀選符合規格的文心蘭採收(圖 / 張勝雄)